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MR. SALAH-UD-DIN
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JUDGMENT:

SALAH-UD-DIN. MEMBER:- Through the instant service 

appeal, the appellant has invoked jurisdiction of this Tribunal with

the prayer copied as below:-

"on acceptance of this appeal, the 
impugned orders dated 29.03.2019 and 
06.01.2020 may very kindly be set-aside 
and the appellant may be reinstated into 
service with all back benefits or the appellant 
may be retired w.e.f 30.11.2018 on the 
basis of optional service. Any other remedy 
which this august Tribunal deems fit may 
also be awarded in favour of the appellant.

Briefly stated the facts giving rise to filing of the instant 

service appeal are that disciplinary action was taken against
' ' ■ '■ 4

the appellant on the allegations thaL| he while posted as

rjr
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Runner/Office Orderly to SP/Intelligence Special Branch 

Peshawar, had prepared a fake NADRA verification reply in 

respect of Waris Khan S/0 Anar Gul, which was forwarded to 

NADRA vide letter No. 9105/S datdd 21.05.2018 mentioning 

him as national of Pakistan. On conclusion of the inquiry; the
I'

appellant was awarded major penalty of removal from service. 

The departmental appeal of the appellant was disposed of vide
I

impugned order dated 06.01.2020, whereby the penalty 

warded to him was converted in to compulsory 

retirement, hence the instant service appeal.

Respondents contested the appeal by way of submitting 

para-wise comments, wherein they refuted the assertions 

raised by the appellant in his appeal. .

3.

Learned counsel for the appellant has contended that the 

appellant was assigned the duty of Runner/Office Orderly in the 

office of SP Intelligence Special Branch Peshawar and had 

nothing to do with regard to preparation of verification 

reply, therefore, the allegations against him are wrong and 

baseless; that no evidence regarding alleged involvement of 

the appellant in preparation of fake verification reply was 

collected during the inquiry but even then the appellant was 

wrongly and illegally awarded major penalty; that upon the 

request of the appellant, he was retired from service vide order 

dated 26.11.2018, however it is astonishing that his retirement 

order vyas cancelled and disciplinary action was wrongly and 

illegally taken against him; that Afghan National namely Waris 

Khan S/0 Anar Gul, regarding whose status, fake verification 

reply was prepared, has been examined as witness during the 

inquiry, however he has not named the appellant to be having 

any connivance in preparation of fake verification reply; that 

the appellant was not provided any opportunity to cross

examined

inquiry,, therefore, their statements could not be taken into 

consideration for awarding penalty to the appellant; that one 

Fazal-e-Amin Ex-Assistant Grade Clerk Special Branch, who 

was awarded major.penalty on the same set of allegations had 

filed Service Appeal No. 1146/2019, which has already been

4.

during thethe witnessesexamine
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allowed by this Tribunal vide judgment dated 21.01.2021; that 

the mandatory provisions of Khyber Pakhtunkhwa Police 

Rules, 1975 were not complied with, therefore, the impugned 

orders are liable to be set-aside.

5. On the other hand, learned Assistant Advocate General 

for the respondents has contended that fake verification reply 

regarding Afghan National namely Waris Khan S/0 Anar Khan 

was prepared through active connivance of the appellant and 

his guilt has been proved in a regular inquiry conducted against 

him; that upon initiation of disciplinary action against other 

officials of the department regarding preparation of fake 

verification reply, the appellant applied for retirement in order 

to avoid the taking of disciplinary action against him; that 

sufficient evidence regarding involvement of the appellant in 

preparation of fake verification reply 

available, therefore, the appellant was rightly awarded major 

penalty; that the appellant had himself requested the appellate 

Authority for conversion of his penalty of dismissal from service 

into penalty of compulsory retirement, therefore, the appellate 

Authority awarded him the punishment of compulsory 

retirement; that the inquiry proceedings were conducted in 

accordance with the relevant rules and there exist no material 

dent in the same. In the last he requested that the impugned 

orders may be kept intact and the appeal in hand may be 

dismissed with cost.

was

We have heard arguments of learned counsel for the 

parties and have perused the record.

6.

A perusal of the record would show that the issue which 

triggered initiation of disciplinary action against the appellant 

pertains to preparation of fake verification reply in respect of 

an Afghan National namely Waris Khan S/0 Anar Gul, whereby 

he was declared as Pakistani National. Available on record is 

the disputed letter No. 9105 dated 22.05.2018 sent by the 

Deputy Inspector General of Police Special Branch Khyber 

Pakhtunkhwa Peshawar to the Deputy Director Verification 

NADRA, Hayatabad Peshawar, whereby Mr. Waris Khan S/0 

Haji Anar Gul was verified as Pakistani National. According to

7.
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the charge sheet issued to the appellant, the aforementioned 

verification reply was prepared by the appellant. 

Admittedly, the appellant was performing his duties as 

Runner/Office Orderly’ to SP/Intelligence Special Branch 

Peshawar’ and has specifically alleged in his replies to the
I

charge sheet as well as final show cause notice that he being 

Office Orderly was having nothing to do with preparation or 

dispatching of verification replies. One Muhammad Ibrahim 

Senior Clerk, who was working as Dispatch Clerk during the 

relevant days, has mentioned in his statement that it is the 

duty of [Record Keeper to put up verification cases received 

from NADRA and the same are then handed over to Computer 

Operator for preparation of draft where-after Incharge ASB 

puts his initial on the same and are put up for signature before 

SP Intelligence Special Branch. According to the 

aforementioned process of verification cases, an Orderly has 

been assigned no role in the verification process. The appellant 

was an Orderly and the department was required to have 

produced cogent evidence in support of the allegations against 

the appellant, however we have observed that the department 

has failed to substantiate the allegations against the appellant 

through any cogent material. Moreover, the respondents have 

failed to'show that the appellant was provided an opportunity 

of cross-examination of the witnesses examined during the 

inquiry. Upon request of the appellant, he was retired from 

service ' with effect from 30.11.2018 vide order dated 

26.11.2018, however the same was later on withdrawn vide 

order dated 24.12.2018. In absence of any cogent evidence 

about guilt of the appellant, mere his request for retirement 

could not be considered as a ground for awarding him major 

penalty.

While going through the record, it has been observed 

that it is not the case of the respondents that the disputed 

letter No. 9105 dated 22.05.2018 issued from the office of 

Deputy Inspector General of Police Special Branch Khyber 

Pakhtunkhwa Peshawar regarding verification of national status 

of Mr. Waris Khan S/0 Haji Anar Gul was bearing any ‘fake 

signature of SP Intelligence Special Branch Khyber

8.
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Pakhtunkhwa Peshawar. Verification letter regarding status of 

any person is issued in pursuance of the report obtained from 

the concerned officer/official of Special Branch, who makes 

thorough inquiry in the matter. The respondents have not 

alleged that any false inquiry report was submitted by any 

official of Special Branch. It appears that the disputed letter 

regarding verification of national status of Waris Khan S/0 Haji 

Anar Gul was issued by SP Intelligence Special Branch Khyber 

Pakhtunkhwa Peshawar without going through the file of the 

concerned case. He was required to have checked the 

concerned file before issuing the disputed verification letter 

dated 22.05.201*8. Moreover, the concerned SP Intelligence 

Special Branch Khyber Pakhtunkhwa Peshawar was a material 

witness in the matter, however the inquiry officer has not 

examined him for reasons best known to him. According to the 

relevant rules, it is the domain of the competent Authority to 

issue show-cause notice as well as charge sheet and statement 

of allegations to a delinquent official and also to pass an order 

upon receipt of the inquiry report. However, in the instant 

case, charge sheet as well as statement of allegations and final 

show-cause notice was issued to the appellant by SSP/Admn 

Special Branch Khyber Pakhtunkhwa Peshawar, while penalty 

was awarded to him by Deputy Inspector General of Police 

Khyber Pakhtunkhwa Peshawar, which fact has created 

material dent in the disciplinary proceedings.

In view of the above discussion, the appeal in hand is 

allowed by setting-aside the impugned orders. The appellant is 

granted retiring pension and shall be considered as retired from 

service with effect from 30.11.2018. Parties are left to bear 

their own costs. File be consigned to the record room.

9.

ANNOUNCED
15.07.2022

(SALAH-UD-DIN) 
MEMBER (JUDICIAL)

(RO^ANREHMAN) 
MEM/BER (JUDICIAL)



Service Appeal No. 529/2020

V
Appellant alongwith his counsel present. Mr. Naseer-ud- 

Din Shah, Assistant Advocate General for the respondents 

present. Arguments heard and record perused.
I

Vide our detailed judgment of today, separately placed on 

file, the appeal in hand is allowed by setting-aside the impugned 

orders. The appellant is granted retiring pension and shall be 

considered as retired from service with effect from 30.11.2018. 

Pjarties are left to bear their own costs. File be consigned to the 

record room.

ORDER
15.G7.2022

ANNOUNCED
is.07.2022

rr /

(^zina ^ehman) 
lumber (judicial)

(Salah-Ud-Din) 
Member (Judicial)



Learned counsel for the appellant present.13.07.2022

Mr. Muhammad Ayaz S.l (Legal) alongwith Mr. Naseer Ud 

Din Shah, Assistant Advocate General for respondents 

present.

Partial arguments heard. To come up for remaining 

.arguments on 14.07.2022 before the D.B.14 ^ \
j • *.
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(RoziTT^Rehrrian) 
.Member (J)

(Salah-Ud-Din)V. N
Memberi(J')' . /%
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t i • • Appellant alongwith his counsel present. Mr. Naseer- 

ud-Din Shah, Assistant Advocate General for the 

respondents present.

14.07.2022 v

Arguments heard. To come up for order on 

15.07.2022 before the D.B.

7
A

(Rozina Rehman) 
Member (J)

(Salah-ud-Din) 
Member (J)



Proper DB is not available, therefore, the case is 

adjourned to^^/ for the same before^.
25.11.2021

■ ''(4,

\
Reader

'/iveivvev)'!,-to Ve' Pke
J -to

Cjli^ ^oll.e-0
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Appellant alongwith clerk of his counsel present. Mr. 

Muhammad Ayaz, S.I alongwith Mr. Riaz Ahmad Paindakhel, 

Assistant Advocate General for the respondents present.

Clerk of learned counsel for the appellant requested for 

adjournment on the ground that learned counsel for the 

appellant is not available today due to strike of lawyers. 

Adjourned. To come up for arguments on 13.07.2022 before the 

D.B.

07.06.2022

(Salah-ud-Din) 
Member (J)

(Fareeha Paul) 
Member (E)

•'tr



^/"/2-.2020 Due to summer vacation, case is adjourned to- 

2021 for the same as before.

18.03.2021 Mr. Afrasyab Wazir, Advocate on behalf of counsel for 

the appellant and Mr. Muhammad Rashid, DDA for the ’ 

respondents present.

Requests for adjournment due to indisposition of 

learned senior counsel today. Adjourned to 18.05.2021 

before the D.B.

(Salah'Ud-Din) 
Member (J)

Chairman

lx

09.09.2021 Appellant in person present. Mr. Muhammad Rasheed, 

Deputy District Attorney for the respondents present.

Appellant requested for adjournment on the ground that 

his counsel is not available today due to strike of Lawyers. 

Adjourned. To come up for arguments before the D.B on 

23.12.2021.1

(ATIQ-UR-REHMAN WAZIR) 
MEMBER (EXECUTIVE)

(SALAH-UD-DIN) 
MEMBER (JUDICIAL)
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28.10.2020 Appellant in person present.

Mr. Kabir Ullah Khattak learned Additional Advocate General

alongwith Suleman Reader for respondents present.

Written reply on behalf of respondents submitted. To come

up for rejoinder, if any, and arguments on 31.12.2020 before

D.B.

(Rozina Rehman) 
Member (J)

\

kI.
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Junior counsel for the appellant present.09.07.2020

Mr. Kabir Ullah Khattak learned Additional Advocate 

General alongwith Sulaiman Reader, for the respondents 

present.

Written reply was not. submitted. Learned AAG seeks 

time to furnish written reply/comments; granted. To 

come up for written reply/comments on 04.09.2020 

before S.B.

Member (J)

Appellant himself alongwith his counsel present. Mr. 

Kabirullah Khattak, Additional Advocate General, alongwith 

Mr. Suleman, Reader for the respondents are also present.

Written reply on behalf of respondents not submitted. 

Teamed Additional Advocate General again seeks time to

04.09.2020

furnish written reply/comments. Time granted. File to (^ome

up for written reply/comments on 28.10.2020 before S.B.

(MuhammadTramal KHari) 
Member (Judicial)
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Learned counsel for the appellant present. Preliminary28.02.2019

arguments heard.

The appellant (Ex-Constablej has filed the present service 

appeal against the order dated ,29.03.2019 whereby major penalty 

of removal from service was imposed upon him and against the 

order dated 06.01.2020 of the appellate authority whereby on the 

acceptance of the departmental appeal filed by the appellant he 
wLs, awarded punishment of compulsory retirement from service 

on his own request.

>

.f :

Submissions made by the learned counsel for the appellant, 

need consideration. The present service appeal is admitted for 

regular hearing subject to all just legal objections. The appellant is 

directed to deposit security and process fee within 10 days. 

'‘Thereafter notices be issued to the respondents, for written . 

,);eply/comments. To come up for written reply/comments on 

15.04.2020 before S.B.

Ap'

V

Member

15.04.2020 Due to public holiday on account of COVID-19, the case, , 

is adjourned to 09.07.2020 for the sanne. To come up for, 

the same as before S.B.

Reader

. > . *



0. 'Form- A

FORM OF ORDER SHEET
Court of

/2020Case No.-

Order or other proceedings with signature of judgeS.No. Date of order 
proceedings

321

The appeal of Mr. Nabi Ameen presented today by Mr. Noor 

Muhammad Khattak Advocate may be entered in the Institution Register 

and put up to the Worthy Chairman for propeXorder please.

22/01/20201-

REGISTRAR <

This case is entrusted to S. Bench for preliminary, hearing to be
2-

put up there on

CHAIRMAN
■•r

■ a

;
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BEFORE THE KHYBER PAKTHUNKHWA SERVICE TRIBUNAL.

PESHAWAR Kai' l>er ?'»!<jKtutkl»wa 
Swj'vUjc nibiMial

^ /2020 &BLAPPEAL NO.
I>inry No.

22dll^^Mr. Nabi Ameen, Ex-Constable No.594/SB, 
Special Branch, Peshawar...........................

|>a*u43

APPELLANT

VERSUS

1- The Inspector General of Police, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
2- The Additional Inspector General of Police/ Establishment, Khyber 

Pakhtunkhwa, Peshawar.
3- The Deputy Inspector General of Police, Special Branch, Peshawar.

...................................................................................RESPONDENTS

APPEAL UNDER SECTION-4 OF THE KHYBER
PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL ACT. 1974 AGAINST
THE IMPUGNED ORDER DATED 29-03-2019 WHEREBY
MAJOR PUNISHMENT OF REMOVAL FROM SERVICE HAS
BEEN IMPOSED ON THE APPELLANT AND AGAINST THE
APPELLATE ORDER DATED 06-01-2020 WHEREBY THE
APPELLANT HAS BEEN COMPULSORILY RETIRED FROM
SERVICE WITHOUT ANY GOOD REASON

PRAYER:
That on acceptance of this appeal the impugned orders dated 

29.03.2019 and 06.01.2020 may very kindly be set aside and 
the appellant may be re-instated in to service with all back
benefits OR the appellant may be retired w-e-f 30-11-2018 

on the basis of optional service. Any other remedy which this 

august Tribunal deems fit that may also be awarded in 
favour of the appellant.

R/SHEWETH:
ON FACTS:

FY!pr?^n.-s3fcyThat appellant was appointed on 10-03-1987 in the respondent 
l<@- _ department and had served the department for about 32 years. That 

Stejgistrni- the appellant had served the respondent department with zeal and 

zest, quite efficiently and up to the entire satisfaction of his 
superiors.

2-That service record and history of the appellant in the department is 

appreciable that in this long term of service no complaint or any 
allegations, whatsoever, had not been made against the appellant. 
That there is no adverse remarks or entry against the appellant in the 
entire service carrier.
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3- That after completing his qualifying services, the appellant moved an 

application for retirement to the competent authority and the same 

application was accepted by the competent authority by retiring the 

appellant w-e-f 30-11-2018 vide order dated 26-11-2018. Copies of 
the retirement order dated 26-11-2018 and clearance certificate are 
attached as annexure A&B.

4-That astonishingly the retirement order dated 26-11-2018 

withdrawn vide order dated 24-12-2018 on the pretext that the 

appellant was involved in some serious nature issue. Copy of order 
dated 24-12-2018 is attached as annexure

was

C.

5-That respondents without following the codal formalities and giving 
an oppdrtunity to the appellant, shockingly issued the impugned 

removal 'order dated 29-03-2018. Copy of the impugned order dated 

29-03-2019 is attached as annexure D.

6- That feeling aggrieved from the impugned order dated 29-03-2019, 
appellant filed Departmental appeal before the appellate authority on 

08-04-2019. Copies of the Departmental appeal is attached as 
annexure E.

7- That the departmental appeal of the appellant was accepted vide 

order dated 06-01-2020 and his punishment of removal from service 

was converted to the compulsorily retirement from service. Copy of 
the appellate order dated 06-01-2020 is attached as annexure

8- That appellant feeling aggrieved and having no other remedy filed 
the instant appeal on the following grounds amongst the others.

F.

GROUNDS:

A-That the impugned orders dated 29.03.2019 and 06-01-2020 

against the law, facts, norms of natural justice and materials on the 
record hence liable to be set aside.

are

B- That appellant has not been treated by the respondents in 

accordance with law and rules on the subject noted above and as 

such the respondents violated Article 4 and 25 of Islamic Republic of 
Pakistan 1973.

C- That no charge sheet and statement of allegation has been issued to 
the appellant.

D-That no chance of personal hearing/defense has been provided to 

the appellant before issuing the impugned order dated 29-03-2019 
and 06-01-2020.

E- That it is worth to mention here that appellant was retired w-e-f 30- 

11-2018, then how an inquiry could be initiated against him as it is



'i' i.'\J
the cardinal principal of service law that once an employee got 
retired then inquiry could not be initiated against him. Similarly if all 
ready ari inquiry in going on against him that shall be abated by his 
retirement.

F- That no right of cross examination has been provided to the 

appellant against the witnesses examined in the departmental inquiry 
before passing the impugned removal order dated 29-03-2019 which 

is mandatory as per Rule. Furthermore Article 10-A (Right to Fair 

Trial) of |the Constitution of Islamic Republic of Pakistan, 1973 has 
been violated.

G-That the I respondent Department acted in arbitrary and mala fide 

manner by imposing major punishment of removal from service on 
appellant without providing the opportunity of fair trial.

i

H-That the Impugned orders dated 29.03.2019 and 06-01-2020 were 
passed in, a hasty manner and without making recourse to the Rules 

and thus against the Law and Rules on the subject as well as against 
the principle of natural justice.

I- That appellant seeks permission to advance other grounds and proofs 
at the time of hearing.

It is therefore, most humbly prayed that the appeal of the 
appellant may be accepted as prayed far.

Dated: 18-01-2020

APPELLANT

NABI AMEEN

THROUGH;

NOOR MUHAMMAD KHATTAK

KAMRAN

SHAHZULLAH YOUSf^ZAI
MIRZAM;iri'^Fl\

ADVOCATESvy
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RETIREMENT ORDER.

Constable Nabi Ameen No.594/SB of- Capital City 

Police Peshawar presently on deputation to this Establishment is . 

hereby retired on ' pension from service with effecf from 

30.1 ] .2018 on his own request.

h

Sr. Supdf: opFoii^ Aa'mn:
For Dy: Inspector General of Police 

Spl: Branch Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar

No.(^ dated Peshawar the. II112018.

Copy forwarded to the:-

CCP Peshawar.

2. SP/HQrs/SB.

3. SP/Security/SB.

4. Acctt:/SB. ■

5. PC/SB.

6. LO/SB.

7. EA/S6.

8. SRC/SB
Sta

/

\ .



r

CLEAREANCE CERTIFICATE IN RESPECT OF . M A ^'rf^ ^ .
.i

4 f
•C

1.
Office Supdt:/SBi

!
v:

2.
Establishment Section/'SB ^lul

3.

Account Branch/SB

4. •
I/C Kot SB!

•fJ

5.
i
IMTO/SB

A

/c/S/H<r/ Mfo '71a IL
6.

■i LO/SB \

7.
\‘ 'vr^ /.

//V-V'XJ

I/C Technical ^ /
/. ■---

/

ATTESTED' ‘

(•

.'i
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O R D E R.

i'ieing invf>lveci in d serious nature issue, the retirement order of Constable Nabi 

■.-..L-r.:-: Nn ::’Q4/-SB issued vide ibis office order Endst: No 6355-62/EB dated 26.11.2018 is 

Vvill'idravvn. l-Te is directed to report back UD his duty at SB: HQrs: Peshawar.i

*

Sr: Supe«»t^
For Deputy Inspector Geiieral of Police 
Special Branch Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar

lice, Admn

>'/ f /% /2018./ EB;, dated Peshawar the,

1. SP, HQrs: SB:

2. SP, Security SB: 

PC/Acctl/SRC SB:
■ 4..LO/SB

'A/SB

(, E!' Section

s

/

}

[
\

\
\

\

\
\
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ORDER

This order is passed in departmental proceedings initiated against Constable Nabi 
Amin No. 594/SB (hereinafter referred to as an accused officer).

Accused officer while posted as orderly tc^ SP/Intelligence has allegedly made a 

fake/bogus NADRA verification of Nationa.1 status reply of an alien Waris Khan and got 
it signed fraudulently from SP/Intelligence. The same reply letter was forwarded to 

NADRA vide No. 9105 dated 21.05.2018 wherein alien Waris Khan was declared 

bonafide Pakistani National/Citizen. Charge Sheet and statement of allegations based 

preparing fake^ogus verification of National status letter was served to accused officer 

vide letter NO. 7692-93/EB dated 28.12.2019. Muhammad Asfaq SP Security 

appointed as Enquiry officer to scrutinize the conduct of accused officer with reference to 

the charges leveled against him. The Enquiry Officer accomplished the departmental 
proceedings and held the accused officer guilty of commission of gross misconduct 

beyond shadow of doubt as he was involved preparing fake/bogus NADRA verification 

reply which tarnished the image, of this reputed Intelligence Agency. Thus the accused 

officer was-'served with final show cause notice anp also heard in person but his reply and 

personal appearance was not satisfactory having no substance to defend.

In view the incorrigible character of accused officer who is proved involved 

in such cheating/fraud, I Muhammad Karim Khan Deputy Inspector General of Police, 
Special Branch, Peshawar being the competent authority imposed upon ^brnTTnajor ? 

/penalty, of Removal from service, within the meaning of Rule 4(l)(iii) Khyber 

Pakhtunkhwa Police Rules 1975 (amended 2014) with immediate effect.

on

was

•i

t
/

(Muhammi d^K^im'^K3ian)PSP 
Deputy InspecW General of Police, 

Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar.

W-6r/EB, dated Peshawar, the ^No. /2019

Copy to all concerned.
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To,

>.*

The Inspector General Police, 

Khyber Pakhtunkhwa Peshawar.

^ .
/

DEPARTMENTAL APPEAL for reinstatementsubject:
AGAINST THE REMOVAL ORDER OF DATE

I
f
«

s

23/03/2019 VIDE LETTER NQ.3958-65/EB

DATED OF THE OFFICE OF DEPUTY
INSPECTOR GENERAL OF POUCE (SB)

TOTVRER PAKHTUNKHWA PESHAWAR.

Respectfully Sheweth,
r .
£

.
With utmost respect & extreme obeisance, the 

appellant very humbly submits the instant 

appeal against the removal office order No.3958" 

65/EB, dated 29/03/2019 of the Deputy Inspector 

General Special Branch Khyber Pakhtunkhwa, 

Peshawar to the following effect:

•. •

;
■f

f I

That the appellant joined this 

prestigious Branch/CCP, as a constable in 

the year of 10/03/1987 and were still serving 

in the same department for the last 32 years.

1.

5' •

2. That the appellant served with his zeal and 

zeast in this department for many years,
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but there had been no adverse entry 

against the appellant,. nor any complaint 

was ever moved against the appellant, 

rather the appellant has thoroughly been 

able to win the a’ppreciations of his High 

Ups, throughout his career.

s

u

3. That the appellant filed in application for 

retirement after qualifying pension before 

the - competent authority, whereas 

clearance certificate was too issued to the 

appellant. (Copy of slip dated 03/12/2018 is 

attached)

I

§

3

'■1

meanwhile the appellant was 

intentionally involved in a bogus and fake 

inquiry with malafide intention and 

ulterior motive just to deprive him from all 

pensionery benefits, the inquiry report is 

self explanatory that in inquiry namely 

wasris Khan who’s NIC was 

during in the course of inquiry the inquiry 

officer called Mr. Waris Khan who did not 

disclose the name of the appellant. (Copy 

of statement of waris K!han dated 

28/12/2018 is attached)

4. That

i
■!

/

blocked

5, That besides these facts one of the ex- 

Officials Muhammad Ibrahim falsely

>llV

!i
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I
stated before the inquiry of&cer that once 

the appellant came and asked me about 

dispatch Number but nothing available in 

black n white on record but just to involve 

the innocent appellant by fraud in 

misrepresentation.

■

•Ir

Grounds*

l.That the inquiry report and removal order is 

totally against the law and fact and nothing 

available on record to involved the innocent 

appellant in the frivolous case.

I
IiII

■|

r.

I2.That the act of the competent authority is 

against the law and constitution which does not 

ggest the major penalty on such like cases.
ya
I
Ii
f
1

su

S.That the appellant had filed application for 

retirement on the basis of qualifying pension on 

the service’ of 32 years but the department/high 

involved hiim in the bogus inquiry and
seiwice

V

f
II

ups
suggested major penalty removal from 

which is clear violation of the fundamental
]
i

I
Crights.

4.That no proper proceeding were adopted to bring 

the real culprit/facts by the inquiry officer but 

just made fiU in the blanks by invol^^g||

E

^ # Sim 3
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innocent appellant,just to fulfill the proceeding 

of the inquiry which is against the fundamental 

rights and constitution of jslamic Republic of 

Pakistan.

. j’

!'
1

■

i'

I

S.That the appellant is ready to swear on oath, 

that the appellant is quite innocent and 

depriving him from pensionary benefits.
i;

■c

It is, therefore, most humbly requested 

that office order No.3958“65/EB dated 

29/03/2019 of the office of the competent 

authority/DIG, Khyber Pakhtunkhwa may 

be struck down and cancelled and the 

appellant may be reinstated on his own 

post and pay scale.

i

t-\
i

r

Ii

1

Dated: 08/04/2019:

f Yours obediently, I

A ■

>
(NabiAmin) No.594/SB

Ex-Constable Special
Branch Peshawar 
Cell No.0345-9327628

V

;■

;
!
i

r
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i OFFICE OF THE
INSPECTOR GENERAL OF POLICE 

KHYBER PAKHTLNKHWA 
PESHAWAR.

/20, dated Peshawar the /V/ /2Q2Q.

I

£2No. S/

ORDER

This order is hereby passed to dispbse of Revision Petition under Rule 11-A of Khyber 
: Pakhtunkhwa Police Rulb-1975 (amended 2014) submitled’by Ex-FC Nabi Amin No. 594. The petitioner was 

removed from service by Deputy Inspector General of|Police, Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar
' • i I

: vide order Endst; No. 3958-65/EB, dated 29.03.2019 onUhe allegations that he while .posted as orderly to
SP/Inte!ligence has allegedly made a fake/bogus NADRA verification of National status reply of an alien Wans

reply letter was forwarded to NADRA vide; Khan and got it signed fraudulently from SP/Intelligepce. The 

^ No. 9105, dated 21.05.2018 wherein alien Waris Khah was'declared bonafide Pakistani National/Citizens.
same

Meeting of Appellate Board was held;on 13.06.2019 wherein petitioner was heard in person.

During hearing petitioner contended that he is innocent.
Perusal of seiwice records reveals that petitioner was posted as Orderly to SP/Intelligence. He

remained posted in Special Branch for 08 years and worked in various capacity. His duty was to present files 

before the officers. Reading all papers carefully and then signing them is the duty of the officers. In the instant
awarded punishment of compulsorily retirement from service. Thecase, three (03). other: officials 

petitioner himself requested that he may be compulsorily retired. Therefore, the Board accepted his appeal and

he is hereby compulsorily retired from service. :

were

This order is issued with the approval by the Competent Authority.

! (ZAIB ULLAH KHAN)
AIG/Establishment,

For Inspector General of Police, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

No. S/ Q 31 /20,
/S “

Copy of the above is forwarded to the:
Deputy Inspector General of Police, Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar. One Service 

Roll alongwith copy of enquiry file (85 pages) and enquiiT report (07 pages) of the above named

: No. 5084/EB, dated 03.05.2019 and No. 5798/EB, dated

tf
1.

Ex-FC received vide your office Memo 

29.05.2019 is returned herewith for your office record.

2. PSO to TGP/Khyber Pakhtunkhwa, CPO Peshawar.
3. PA to Addl: IGP/HQrs: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

4. PA to DIG/HQrs: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

5. PA to AIG/Legal, Khyber Pakhtunkliwa, Peshawar.

6. Office Supdt: E-IV CPO Peshawar.
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VAKALATNAMA
L

■cy

OF 2020

(APPELLANT)
(PLAINTIFF)

(PETITIONER)/

VE^US

(RESPONDENT)
(DEFENDANT)n

D^l'erebJ appoint and constitute n5oR MOHA””*'® 

khaTTAK AXocate, Peshawar to appear, plead, act, 
wLraw'or refer to

mv/our Counsel/Advocate in the above noted matter
without any liability for his default and with 
enoaoe/appoint any other Advocate Counsel on my/our cost. 
I/we^authXize the said Advocate to deposit, withdraw and 

receive on my/our behaif ali sums and amounts payable or 

deposited on my/our account in the above noted matter.

/2020

y?

Dated.
CLIENT

ACCEI >TED
flAD KHATTAK

SHAHZUriAH YOUSAFZAI

NOOR MOHAM

&

iJiaL SAKMIRZA
ADVOCATES

OFFICE;
Flat No.3, Upper Floor,
Islamia Club Building, Khyber Bazar, 
Peshawar City.
Phone: 091-2211391
Mobile No.0345-9383141

1
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BEFORE THE HONORABLE SERVICE TRIBUNAL/PESHAWAR

Service Appeal No. 529 / 2020.

Nabi Ameen, Ex-Constable No. 594/SB Special Branch, Peshawar 
....(Appellant)

VERSUS
I

Inspector 
others.....

General of Police and
(Respondents)

I,\

INDEX

Description of DocumentsS.No Annexure Page No.
Service Appeal1.

■2. Bad entry list A •:

2?^Enquiry/ finding r|eport3. B
Charge Sheet witll Summary of allegations4. C - //

5. Authority letter
6. Affidavit
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BEFORE THE HONORABLE SERVICE TRIBUNAL. PESHAWAR

Service Appeal No. 529 / 2020.

Ameen, Ex-Constable No. 594/SB Special Branch, Peshawar 
..........................................................................'..... (Appellant)

Nabi

VERSUS

Inspector 
others.....

General of Police and
(Respondents)

SUBJECT: COMMENTS ON BY RESPONDENTS.

RESPECTIVELY SHEWETH:

PRELIMINARY OBJECTIONS;-

The appeal is not based on facts.

The appeal is not maintainable in its present form.

The appeal is bad for miss-joinder and non-joinder of necessary parties.

The appellant is estopped to file the appeal by his own conduct.

Appeal is barred by law and limitation.

The appellant has not come to this Hon’ble Tribunal with clean hands.

The appellant has got no cause of action to file present Service Appeal. 

Appellant has wrongly cited the designation of Respondents No.2 as 

Additional Inspector General of Police Establishment instead of Assistant 

Inspector General of Police Establishment.

a)

b)

c)

d)

e)

0
g)
h)

FACTS

1. Incorrect, appellant was recruited as Constable and he failed to earn 

promotion to next ranks despite long period of service at his credit, which 

establishes his inefficiency and lack of professional skill and qualities. 

Furthermore, he has wrongly contended that he served the department 

with Zeal and Zest because in addition to award of impugned major 

penalty, his service dossier contains several bad entries. (Copy of bad entry 

list enclosed as Annexure “A”).

Para 2 of the appeal of appellant is absolutely wrong and false. According 

to the, service record, appellant was punished departmentally on different 

occasion on charges of willful absence from duty. Eventually appellant

2.
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involved himself in corruption and corrupt practices and 

penalty was awarded to appellant after observing all codal formalities. 

Incorrect, virtually disciplinary proceedings were initiated against other 

officials of Special Branch on charges of manipulating of false, bogus and 

fabricated verification report in respect of alien namely Waris khan wherein 

he was verified as citizen of Pakistan. During course of enquiry, the 

involvement and vicarious liability of appellant in the commission of above 

nefarious activities and misconduct also came to light. Appellant 

realizing the above situation and the prospects of initiation of disciplinary 

action against him, malafidely managed retirement order with sole motive 

of defending and defusing the looming departmental charge. The guilty 

intention of appellant is evident from the fact that he submitted 

application on 26.11.2018 for grant of pension with effect from 31.12.2018 

and managed issuance of order on the same day i.e. 26.11.2018 with the 

active help of Ministerial staff Furthermore, he all of a sudden submitted 

an application for retirement despite existence of long period of about 09 

years for attaining the age of superannuation.

Incorrect, the competent authority on perceiving the mens rea of appellant 

behind the retirement that appellant in view of ensuing departmental charge 

had applied for retirement. Therefore the competent authority withdraw the 

retirement order before its materialization and implementation while 

exercising powers vested in the authority under Section 21 of General 

Clauses Act, 1897 which empowers the authority to rescind his own order. 

Furthermore, the appellant had wrongly challenged the legality of the order 

at this belated stage. He resumed duties in compliance with the withdrawal 

of retirement order which amounts to admission of the legality of order. In 

case he was aggrieved of withdrawal compliance of the order, he would 

have challenged the Order before the proper forum without compliance. 

Therefore appellant is estopped by his own conduct to challenge the Order 

at this belated stage.

Incorrect, proper enquiry was conducted against the appellant under Khyber 

Pakhtunkhwa Police Rules 1975 (amended 2014) and full opportunity of 

defense was provided to appellant and he failed to rebut the charges. (Copy 

of the Findings report is enclosed as Annexure “B”).

major

3.

on

an

4.

5.
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6.r- Correct to the extent of submission of departmental appeal against the 

impugned Removal from service Order.

Incorrect, the departmental appeal was partially accepted on the request of 

appellant. He placed request before the appellate authority that the 

colleague officials were awarded punishment of Compulsory Retirement 

from Service, therefore his Removal from Service Order may be converted 

intp Compulsory Retirement from Service. The appellate authority accepted 

the request as evident from the impugned Order.

Incorrect, Respondent has passed Order of compulsory retirement on the 

request of appellant therefore he is estopped to file the service appeal. 

Furthermore the grounds of the appeal are not tenable.

7.

8.

GROUNDS:-

A. Incorrect, the Orders of the respondents are Just, legal, and have been 

passed in accordance with law and Rules governing the subject matters. 

Incorrect, appellant was treated in accordance with law. Proper enquiry 

was conducted for finding the truth of the charge, besides, proper speaking 

Orders were passed in the departmental proceedings.

Incorrect, proper Charge sheet with Summary of allegation were issued to 

appellant on 28.12.2018. (Copy of Charge Sheet with Summary of 

allegations is enclosed as Annexure “C”).

Incorrect, appellant was heard in person as evident from the Orders of 

dismissal and compulsory retirement.

Incorrect, the Retirement Order of appellant was withdrawn before its 

materialization and implementation. Appellant resumed duties 

26.12.2018 and he was proceeded against departmentally under Khyber 

Pakhtunkhwa Police Rules 1975 (amended 2014). Furthermore, as per law 

provided under FR 54-A, a civil servant on attaining the age of 

superannuation then the pending departmental proceedings stands abated. 

Appellant Retirement Order was withdrawn thus he was proceeded against 

departmentally during service.

Incorrect, all the codal, legal and procedural formalities were completed 

before passing the impugned Order.

Incorrect, a penalty commensurate with the gravity of charge was imposed 

on appellant.

B.

C.

D,

E.

on

F.

G.
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H. Incorrect, the whole departmental probe against appellant was made against 

the.appellant in accordance with law/ rules and facts.

Respondents may be allowed to raise/ add others grounds/proofs at the time 

of hearing of appeal.

I.

PRAYER:-

In view of the above, it is humbly prayed that on acceptance of Para- 

wise comments, the instant Service Appeal may kindly be dismissed being 

meritless with cost.

Inspector <^^npral ^Police, 
Khyber Pakhtunkhwa, 

Peshawar. 
(Respondent No, 1)

Assistan^/Insp sctor Ger eral of Police, 
Estabp^mentJKhybei/ ^akhtunkhwa, 

/ Peshawar.
(Resp indent N a. 2)

Deputy Inspector General of^^ce, 
Special Branch, Khyber 

Pakhtunkhwa, Peshawar. 
(Respondent No. 3)
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S.IVp. NATURE OF PUNISHMENT PUNISHMENT AWARDED BY /OB NO.
SSP Peshawar vide No. 167, dt: 09.01.1990i: 23 days (15.09.1989 to 08.11.1989) 

leave without pay * 
2. 01 day leave without pay SSP Peshawar vide No. 1747, dt: 18.04.1993 

SSP Peshawar vide No.2666, dt: 13.06.19933. 01 day leave without pay
4. 01 day leave without pay SSP Peshawar vide No.2599, dt: 07.06.1993
5. 01 day leave without pay SSP Peshawar vide No.384, dt: 07.02.2004

01 day leave without pay6. SSP Peshawar vide No.391, dt: 09.02.2004
7. 01 day leave without pay SSP Peshawar vide No.404, dt: 09.02.2004
8. 02 day leave without pay SSP Peshawar vide No.461, dt: 14.02.2004
9. 02 day leave without pay SSP Peshawar vide No.58, dt: 10.01.2007

DIG Special Branch Khyber Pakhtunkhwa vide 
N0.3958-65/EB, dated 29.03.2019

10 Removel from service being involved in 
cheating/fraud, bogus Nadara 
Verification of National Status
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n^jlniental__j:VgceedmK_agai^lF Con .NaEr AmPPn. N)n
594 6fhS;pecial Branrh.
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Backeiound,v

Subject;

pmmA
!&•

r In compliance with the orders issued by worthy SSP Admin 
Special' Branch vide Charge Sheet No. 7692-93/EB dated 28.12.2018 to 
Constable Nabi Ameen No,594 regarding involvement in preparing of: 
fake NADRA Verification report in respect of Waris Khan s/o Anar Gul, 
In the instant case 03 official of Special Branch 
were

found guilty and
desired for major punishment. However, the subject accused official 

was also alleged for the same omission for which the departmental 
proceeding initiated against him and entrusted to the undersigned for 
further probe.

w'ere

Alleviations as per statements of Allegation

l,1iat he was posted as runner/office Orderly to SP Intelligence 
Special Branch and prepared a fake NADRA verification reply in respect 
of Wans Khan s/o Anar Gul which was forwarded to NADRA vide letter 
No. 9105/S, dated 21.5.2018 mentioning him.as Pakistani National.

Proccedings:-

The brief facts of the proceedings are mentioned belovy:-

Charge sheet/statement of allegations against the accused official 
was served upon him for proper departmental proceedings under Police 
Rules 1975 as recommended in the previous inquiry conducted against 
03 other officials.

Therefore, in order to find the reality of the issue, the following 
were summoned, examined and placed- their statements on file for 
reference.

Ihe accused official Constable Nabi Ameen attached as F/A.
Wans Khan s/o Anar Gul the holder of illegal CNIC attached as

Muhammad Naeem, Assistant, Ex-lncharge ASB attached as F/C. 
Fazal Amin Px-Record Keeper of ASB Section attached as F/D. 
Ibrahim Khan Senior Clerk Ex-Dispatcher of ASB attached as F/E. 
Akhtar Pfussam Senior Clerk Present fnchafge ASB attached as 
F/F.
Wajid Ali Ex-Computer Operator of IT Project attached as F/G 
Sihat Ali Sl/Ex-AGO City attached as F/H.
(Ahmad, Haseeb, Iftikhar and Irfan Alam) all Computer 
Operators of ASB Section attached as F/I.

Ji.

111.

IV.

V,

VJ.

Vll.

vm.
IX.
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1. Statements of the Accused official FC Nabi Ameen

Constable Nabi Ameen No.594 stated that he was working as 
Office Runner/Orderly with Officers since 2008. In the instant inquiry he 
denied all kinds of involvement and said that he does not know the 
knowledge of Computer to prepare NADRA reply neither know about 
dispatching of letters. He further added for forgiveness.

j

;■

2. Statement of Waris Khan the Holder of illegal CNIC
Waris Khan s/o Anar Gul r/o Birun Yakatoot, Science College

blocked in theRoad Noor Colony Peshawar stated that his CNIC was
2013 and was marked to JVC Peshawar for verification but notyear __

succeeded. After failure in JVCTe met with Qari Abdul Raheem who 
assured him for obtaining his CNIC and for the process he has given Rs. 
25000/- to Qari Abdul Raheem. During cross questions he doubtfully 
admitted the name of Wajid Ali for getting such amount from Qari

!;
t

;;
Abdul Raheem.

3. Muhammad Naeem. Assistant, Ex-Incharge ASB

He stated that Record Keeper namely Fazal Ameen has not put the 
case for onward process, so how he processed the case, as the original 
PUC of the case was pending with record keeper and also with AGO 

City. Thus he denied all kind of omissions alleged against him.

4. Fazal Amin Ex-Record Keeper of ASB Section

j

;
!

%

Fazal Amin assistant Grade Clerk while posted as Record Keepei 
in the ASB section added that he did not put the previous record with the 

He added that during his tenure the instanPcase was kept
;

instant case.
pending in his custody and neither the AGO concerned has verified the 

So how he put the case for onward process he added. He denied allcase.
kind of omissions levelled against him.

5. Ibrahim Khan Senior Clerk Ex-Dispatcher of ASB

Ibrahim Senior Clerk Ex-Dispatcher of ASB section appeared 

before the undersigned and stated verbally that Constable Nabi Ameen
and'asked him that SP Intelligence requiresalongwith the case came 

dispatch number thus he gave a number 9105 on a chit. Later on he did
not handed over the case for further process.

6. Akhtar Hussain Senior Clerk Present Incharge ASB

Senior Clerk Akhtar Hussain while posted as Incharge of ASB 
Section stated that he was transferred to ASB section on 17.7.2018 and the

.i

;

•Jk.
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"fejf number 9105/S quoted on the bogus letter, has no record in this office 

neither it has been registered.in the Dispatch register. He further stated 
that the NADRA case in respect of Waris Khan is pending in,the record 

but its reply were iilegally sent to NADRA. He disclosed that the initial 
of ex-lncharge ASB Muhammad Naeem is quoted on the bogus letter.

7. Wajid Ali Ex-Computer Operator of IT Project

He stated that he was working in IT Section as project employee 
since 20.07,2012 till 23.6.2018. The project was expired on 30.6,2017 but 
his regularization process was pending in the court therefore he 

continued his services to 23.6.2018. He stated that he has no concern with 
ASB Section neither he knows the job of ASB Section. He further stated 
that his job was only to maintain Internet .Services in all sections of 
Special Branch. On querying about Waris Khan s/o Anar Gul he stated 

that he does not know about Waris Khan neither any relation or contact 
with him.

W

Sihat Ali Si/Ex-AGO City

He stated that inquiry about Waris Khan s/o Anar ,Gul was not 
assigned him neither kept pending on the part of AGO City. He further 
staled that the inquiry was assigned to him on 14.11,2018 after the action 
of the high-ups and submitted his report by declaring him as Afghani 
National, - — ...

9. (Ahmad, Haseeb, Iftikhar and Irfan Alam) all Computer 
Operators of ASB Section

Computer operators Ahmad, Haseeb, Iftikhar and Irfan Alam of 
ASB Section were appeared before the undersigned stated the same that 
they are unaware of the instant case and stated that they did not type any 
letter without NADRA record.

Findings:-

During the course of inquiry the following were found that:-

Waris Khan s/o Anar Gul is reluctant to tell the facts of the instant 
case by whom he obtained the CNIG and stating about 
imaginary person namely Qari Abdul Raheem. Which has been 
died since 01 year ago and nobody knows his where about.
Senior Clerk Ibrahim has furnished several omissions in the 
instant case !,e.;-

1.

an

2
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».- First of all he wrote a blank letter number i.e. 9105/S in the 

Dispatch Register in the instant case without any record.
II. Secondly as per his statement if the blank letter received by >

office orderly i.^Nabi Ameen) then why he did’ 
justified the same letter numberlbefore his incharg 
as his supervisory officer. ^ ^ ----------- --

III. After writing the letter number in dispatch register, he 

made another serious mistake of dispatching the same letter 

to NADRA and also wrote in the Peon Book.
Besides Muhammad Naeem Ex-I/C ASB, Fazal Amin Ex-Record
Keeper and Ibrahim Ex-dispatcher ASB who

I. •1riSif

notft

e as welli:

3.

are declared by the 
previous inquiry officer as main culprits of the instant case, Wajid
Ali Ex-Computer Operator of IT Project is similar involved in this 

case as he was the Web Services Controller, knows the job of ASB 
Section and had the access of ASB Section.

4. Similarly Constable Nabi Ameen is also a part of chain in the 
instant case as the
demanded for a blank letter number i 
Clerk.

i

routed through his channel and he 

. 9105/S from. Dispatch

case was
i.e

i

Recommendation

The following is recommended if approved:-

Local Police may be requested for legal action against Wajid 
Operator of IT project for proceeding U/S

Constable Nabi Ameen No.594 has " 
punishment as granted to other guilty officials.

Submitted for yoiir kind perusal and further orders please

T
Ali

s 419420,
:

liable himself for the
i

! ’

i*

Muhamm, 
SP Security S

aq
^ial Branch;W/SSP/Admn!

1

, ?
-TITi ~ iifTfi I - —,

>A.
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f- I, Qasim Ali, SSP/Admn: Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa Peshawar 

competent authority under Khyber Pakhtunkhwa Police rules 1975 (amended 2014) hereby 

charge you Constable Nabi Ameen No.594/SB as follow:-

as a

a) You, while posted as runner/office orderly to SP/Intelligence Special Branch have
prepared a fake NADRA verification reply in r/o Waris Khan s/o Anar Gul which was forwarded 

to NADRA vide letter No. 9105/S dated 21-05-2018 mentioning him as Pakistani National"'' ^ '

By the leason oJ the above, you appear to be guilty of misconduct under the Khyber 

Pakhtunkhwa Police Rules 1975 and have rendered yourself liable to all or any of the penalties 

specified in the said rules. . ' , '

1. You are, therefore, directed to submit your written defense within 7 days of the 

receipt of this Charge Sheet to the Enquiry Officer.

2. Your written defense, if any, should reach to the enquiry officer within the 

specified period, failing which it shall be presumed that you have no defense to 

put in and in that case, ex-parte action will be taken against you.

You are also at liberty, if you wish to be heard in person.
4. Statement of allegation is enclosed.

"1/

/ !jk\ /!,
/('Qasimy^)7A 

Sr. Superintendent ofPolicice Admn: 
Special Branch Khyber Pakhtunkhwa, 

Peshawar.
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C5BEFORE THE HONORABLE SERVICE TRIBUNAL, PESHAWAR/'

Service Appeal No. 529 / 2020.
Nabi Ameen, [ Ex-Constable No. 594/SB Special Branch, 

....(Appellant)
Peshawar

VERSUS

Inspector General of Police
(Respondents)

and others

AUTHORITY LETTER
Muhammad Asif DSP Legal, Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa Peshawar is

I

hereby authorized to appear on behalf of the Respondents Nos. 1, 2 & 3 before the 

Hon’ble Service Tribunal Peshawar. He is authorized to submit all required documents 

and replies etc pertaining to the appeal through the Government Pleader.

Inspector
Khyber Pakhtij^ 

Peshawar. 
(Respondent No. 1)

alj^ Police, 
:hwa,

Assistant In^ ctor Ge^ -al of Police, 
Establishpr^nt, Khybel^j khtunkhwa, 

/ P^haWar.
/ (Respondent No 2)

\J
1 •

Deput^ Inspector General qf?^!^, 

Special Branch, Khyber 
Pakhtunkhwa, Peshawar. 

(Respondent No. 3)

i i



0 BEFORE THE HONORABLE SERVICE TRIBUNAL. PESHAWAR

Service Appeal No. 529 / 2020.

Nabi Ameen, , Ex-Constable No. 594/SB Special Branch, 
....(Appellant)

Peshawar

VERSUS

General ofInspector Police
(Respondents)

and others

AFFIDAVIT

We the deponents do hereby declare that the contents of the written reply are true 

and correct to the best of my knowledge and nothing has been concealed from this 

Hon’ble Tribunal.!

Deponents

Inspector
Khyber P^htuqi^hwa, 

Peshawar. 
(Respondent No. 1)

“al o/yPolice,

Assistant In^pfe tor Gene^ of Police, 
Establislmtent, ] Chyber Mk titunkhwa, 

/ P( shawar.
/ (Respondent Nd. 21

A.

Deputy Inspector Gene^:aIof Police, 
Special Branch, Khyber 

Pakhtunkhwa, Peshawar. 
(Respondent No. 3)



! OFFICE OF THE
iNSFEcroR general of police

KHYBER PAKHTUNKT-IWA 
PESHAWAR.

—:—fLted Peshawar the £(J2Q20.

ORDER

r"

2.7No. S/

ihis order is hereby passed to dispose of Revision

Police Rule^,975 (amended 20,4) .ubnpUed by E.-FC Nabi A.„i„ N„. 594 The peUbone 

icn-ovea h-om service by Deputy Inspector General of Police

Petition under Rule II-A of I<
nkhu! i

^ Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa Pe<= 
VK.e oroer Ends,: No. 395S-65/EB. dated 29.03.20,9 onithe ailegations that he while

oPdnieihgencc has allegedly made a fake/bogus NADRA verification of National 

i'.lien and got it signed fraudulently from SP/Inlelligence. The 

No, 0!(ie, dated 21.05.2018 wherein alien Waris Khairwa

posted as ord( 

status reply of an alien 
same reply letter was forwarded to NADR. 

sideclared bonafide Pakistani National/Citizens 

13.06.2019 wherein petitioner was heard inMeeting of Appellate Board was held on 

Ouring hearing petitioner contended that he is innocent. I

Perusal of service records reveals that petitioner was posted as Orderly to SP/Inlelligen 

in vaiious capacity. His duty was to prese 
papers carefully and then signing them is the duty of the oftlcers. In the 

awarded punishment of compulsorily retirement from servic 
t:mer Imnself requested that he may be compulsorily retired. Therefore, the Boaid'accepted his app 

tiC 1.- h.erchy compulsorily retii-ed from

mm.>;n,;d posted in Special Branch for 08 years and worked 

b(;i-b''c ihe ofdcers. Reading all

tiiree (03) other officialscase were
petiii

service.

1 his order is issued with the approval by the Competent Authority.

(7.AIB ULLAH KHAN)
AIG/Establishment,

For Inspector General of Police, 
Khyber Pakhtunkhwa, Pesliawar.

/20,No,

Copy of the above is forwarded to the;

Deputy inspector General of Police, Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar

alongwith copy of enquiry Me (85 pages) and enquiry report (07 pages) of the abovt 

F.x-FC received vide your office Memo; No. 5084/EB, dated 03.05.2019 

29.05.2019 is returned herewith for your office record.

2. PSO to IGP/Rhyber Pakhtunkhwa, CPO Peshawar.

.i. PA to Add!: IGP/HQrs; Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

PA to DIG/HQrs; Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

C PA to AIG/Legal, Khyber Pakhtunkhw'a, Peshawar.

. One
Roll

and No. 5798/E

^4■ePf
.7- 7—^.
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Page 1 of 1
1

'It 37"r
FrcMi'i; The Deputy Inspector General of Police, 

SB; Khyber Pakhtunkhwa Peshawar,

To: The Dy: Direclor Verification.
NADRA, Hayatahad Peshawar.

/Security Daled: Peshawar, the 5' '''

VERIFICATION OF NATIONAL STATUS.

.3>

/2018.

Subject;
Memo:

Please refer Co your office letter No. l1DCT/B-566/N-13-4'i dated
l3-l2-20n.

Secret enquiry was conducted through field staff of Special 
Branch- (City) which rc'/ealed that Mr: Waris Khan F/H Haji Anar Gul is verified 
Pakistani Na'tional.

/
/

f/./
SP//lntelhgence

For Deputy Inspector General of Police. 
SB: Kliyber Pakhtunkhwa Peshawar.

l«-05-203i4

i

!
i

/
0(>\wered by --r------ -—

A
'■■ToTTTTTr;-;,;
'-I >

N?' '•'.Uliy

B ■ V'llV;!

C
!(,-■

I

Rei.'

i'/'vSiQ‘-

't: :
•MX*

Oate. —

htlp:/710.l0.80.87/Show]mage.ashx?LetterType=Incoming&RecID=50780&Enc=1313c4... 31/10/2018



•ffi'
■iP

‘if - The Deputy inspecipr General or^olice. 
' ./SSV Khyber Pakhtunkhwa Pesha’.var.

The. Dy: Director;Verification, 
r 'NApP'AV Hayatabad PeShay/ar.,'

V./ Secunty'OatedrTeshawar ,■ the

-'« •R.i:•
• '^7':

d'H- -
To:-

-
.s.

/20i8.•:
^ - Mo; if/C'S '
“JubjecC,

• .v.'erno:

‘fi %
- ■ • O/ERIFrCATlOK QF>^^ STATUS.,

■’ Please refer to your office teUer.NO'. nDCT/B-566/N-lj-44 dated
13-I2-2013.

■ ‘Secret -enquiry was conducted through tieio siarf o; Special 
■ Branch (City), which revealed that Mr:.Waris Kharr F/H Haji Anar Gui iS verified 

Pakistani National. ' -

r

J\.

^ iia.;
.1

/an
SPf/lnt‘elligenciv

■ For'Deputy Inspector General ot Police,
SB: Khyber.PaKhiunkhwa Peshawar.

iSCs^Oi.Hh

*,

*,

#
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GOVERNMENT OF PAKISTAN
r UimSTRY OF INTERIOR 

WATiPN:^. DATAg^ASE Be I^GISTRATION AUTHORITY
'Regionat^edd-0ffl.ce-khgberPukhtunkhiua

3ebtor-E-7;,-^ Hayatabad Peshaw:

g,-
5?'.

::i-.■■

£.

.-'1

JV
c:l^.

''A •'j —

2^ HSa/SV/ SB-Ltr/lS&pe/CirEel/ISMS
The Deputy Inspecto'f General of Police, 
SB Khyber PaMitxmkhwa/ ' ’
Peshawar.

* .i' -nr
'lb: <-.■■ ■

.s

iiLm^I M-'ii ;•;

^ i.I
ISabject; Verification of National Status.

;'" k^fenmcs: Special Branch letteriU 3606/-Security dated 14^*^ September 2018.
r,"

1. With reference'to. above, your office verification letter ho. 13606/Seely dated; 14’^' 
Scparinbor 2018 in.despeci^^ pf Mr. Waris Khan s/o Haji Anar Gul CNIC# 1730114183339

. cerein you have stated to-caricel the previous verification letter no. 9105/Seciy dated 22^ 

ivay 2013 in r/.o_. of-the-, above mentioned individual. The said individual was declared as 

^‘Pakistani national” vide your letter no. 9105/secty dated 22^^ May 2018 and accordingly- his 

record has been cleared and CNIC.has been released.. YoUr recent letter did not mentionj^iai^

therefore

. heforen^i^eIahg«ipiSinS^^^

You are

Forwarded for further necessary action, please.

A'"
I

■ ■■ . a.

Assis’carit Director (Veri) 
■For Diijector Genera i

fAb4uhQatcZus;

/ c1

»■ /y
o /

.iP/ v'-a/
{

■

\
j-'-.

.:'.u

r\\ : i

• •/ »
v' '

■1/
i.

■

/, ' . > ;
-ri-' . i

?

I :

'-f-i

,



W-
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0r;> t , >-. LjUN 1 ur 1

- ministry ofinterior'
^ tSiP^^^^NAL DATABAaE^^ REGISTRATION AU

: V Certifta miadOS)
' •■■ - EOBl Buildiag; Plot#3l/SeGtoj:B-l. Phase-V Hayatabad Peshawar

• .-091-^217-859 ■• ■

^TY
5r-3

< A-

Page 1 ofi
13 Dec 2013

.>?a» ^N....> .......... . 11

rV. 11/DCT/B-566/N-13-44
J." «F . •4/'v< . '. v-'^jn"'

......

The DepEity Inspector General of Police 
DCT.'SB Khyber Pakhtunkhwa, -...

To;

Peshawar .

. -Vprifica-tibn of National Status
Verification Board held at RHO Peslmanr on 26 Nov 2023

■^irhT'ui.anOflund&^yiiehtioned individuals

F/H’Name

•Subject:' 
Rrfrchce:rv

I are sent herewith for verification of National Statust' .1
AddressCMIC#.jNaineS# ZARGARABAD, MUN5KI
ABAD PESHAWAR Contact 
No: 030059795$W__________

1730114183339 •.Haii AnnavWaris Khan..1.

!
/ dated 19 Mar 2013. the'information / details asin compliance to your .letter No 1597/^cty 

desired are as under:
'2.

CNIC Issuance Grounds Eamily Cnic_______ _________^
EkAoRe Reason . ^ Applicant Seems Doubtful Nteds_ToBe_VeriM

‘ ------ -------------------------Family Tree Details
RelationCNIC•Father Name;Naine

r^..ih Mehmood 1730197066393 BrotherAnarGu]

3 Prompt reply at your end is requested, please. '

Ca'
Deputy Director (Ver; 

For Director Gener:
,Khalid la

/•

I >

<3
AddStI.aT-/SB. ■
Di3/S3 ■

SSF/A6xaxi: .
ssjfp

NP/Stirvoy 
PP/HT.- 

■ fp/lw;
■p.r.o--.
STVPRO 
i:';; i'ech:

\

lA
aw7- A'' i

1 A'

I
--7

' :f - //•ccv* • h-V
d-fH

■> ' C d /.
y

- V Oja / .

7R

A ,

F-
p J



I^&I9N^PATABASE fc REGISTRATION AUTHORITY

; ■ . (ISO 9001:2008 Certijted)^ ......
Jc® Plo® ] '^Sectof 1; .Phase-V-Hayatabad Peshawar

* .*::•v. , 31st October 2018

'83, Kiryber-Pakiltiinkhwa, 
i'<^shawar. ” ' ’ '

l^aquest for Providing Original l^tter^s Copy# 9105/8 dated 21/05/2018, 
-gsned to NAPRA. bv Special Branch. Board Form, family Background^
nbP/jiy^^ioSB Ietierii42/J}r/SB dated 30/10/2.018. .

• cfen nc:! .sb reii^rr no.. ,n.'feri-ed above,, the required information alongwitr.- 

: Li|:"i-;s ot’ documonT, arc as under:-' ' '
; ;f , Tfc.e required Information as per SB letter Remarks

"CNIC 'no. of, Mr. "Waris '.Khar!-;. 
1730114183339, TID# 101601041533. 

Contact' no. 0315-5979586. When He 

applied for CNIC recently his refe;renc:: ' 
was his brother, Mr. Ajmal Khan CNIC7f ! 

1730178178467/address “Street no. 3, j . 

Zargar.Abad, Munshi Abad, Tehsil anj: i • 

District Peshawar. 7.. - ■ ”

^'cb-cnoehard cf War.is;7-

7^ ia-r
L) c^yr

V.:’
7

o3/3 ^3/
No POR record found.

Avaiiabale photograph auaciied. 

Photocopy of scanned. CNIC form o^ i 
recent apply attached. Copy of dispatch j 

entry register at this office atta.ched as I 

well. * • ,
Signature .and Thumb is- available 

attached scanned CNIC form.

ca rd of Waris Khan 

■ .i '^iCgfciph or v/aris Khan
‘ • ••■tt'icr hocumcncs-yOLir cifftcc bearing

'lo ofWa.hs Kha!-;. Cophs of relex'ant 

•of rcievajit .rogisfos'.

;

• I-

r:dociunenrs hearing the signature 

'.■.unil'- in-ipression:-;' ;h Waris

I’Mst. Latita Bibi (wife). Mst' Salma Bibi ^ 

(wife), Mr.‘Muhammad Ismail (son), Mr. , 

Muhainifiad Ibrahim (son)' and Mi:-.; 

Nona (daughter). - !

trc-r -A i.he above mehtioned name.

•• ,0 -.k'd fo" vovr "A: frruitir.n ana furiher necessary action as desired, please.
•r

4--*
. •

Deputy Director CVeri;. 
For Director General

fBobar Rashid >Jadooji}

---- AA''-.
^ -'k

7
■C-i'\

' ..M-h ;J m&
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il

1^
CHARGM^^^^

Branch, Khyber 

Police vules 

follow-- 

orderly W
■„-,v/oWarisKhan 

,05-201^ mentioning

be gthlty '-

e rendered yourse

as aPeshawar

2014) hereby
pakhtuitkitv^'a
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^r: IJcrnirfmenlal Proceeding against Constable Nabi Ameen No, 
594 of Special Branch

Background;-

In compliance with the orders issued b.y worthy SSP Admin 
Special Branch vide Charge Sheet No. 7692-93/EB dated 28.12.201-8 to 
Constable N'abi Ameen No.594 regarding involvement in preparing of 
lake NADRA Verification report in respect of Waris Khan s/o Anar Gul. 
in the instant case 03 official of Special Branch were found guilty and 
were desired for major punishment. However, the subject accused official 
was also alleged'for the same omission for which the departmental 
proceeding initialed against him and entrusted to the undersigned for 
fuiliKor probe.

Allegations as per statements of Allegation . ,
Thatjhe was posted as runner/office Orderly to SP Intelligence 

Special Branch and prepared a fake NADRA verification reply in respect 
ot VVaris Khan s/o Anar Gul which was forwarded to NADRA vide letter 
No. 9105/S, dated 21.5.2018 mentioning him as Pakistani National.

I’roL'cedings;-

The bi ief facts of the proceedings are mentioned below:-

Charge sheet/staternent of allegations against the accused official 
was served upon him for proper departmental proceedings under Police 
Rules 1975 as recommended in the previous inquiry conducted against 
03 olher olficials.

Therefore, in order to find the reality of the issue, the following 
were summoned, examined and placed their statements on file for 
rclerence.

y .‘“^i.'thect;

l>-3

The accused official Constable Nabi Ameen attached as F/A,
VVaris Khan s/o Anar Gul the holder of illegal CNIC attached
r-'/B.
Muhammad Naeem, Assistant, Ex-lncharge ASB attached as F/C. 
i'azal Amin lax-Recoi'd Keepei' of ASB Section attached as F/D. 
Ibrahim Khan Senior Clerk Ex-D.ispatcher of ASB attached as F/H, 
Akhtar Hussain Senior Clerk Present Incharge ASB attached 
F/F.
VVajid All Ex-Computer Operator of IT Project attached as F/G 

v'iii Siliat Ali Sl/T.lx-AGO City attached as F/H,
(.Ahmad, hlaseeb, Iftikhar and Irfan Alam) all Computer 
Operators of ASB Section attached as F/1,

1.

n. as

Ui,

VI. as

VIL

1,<

_A.

!
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1. Statements of the Accused official FC Nabi Ameen•V ■

If wf: i?
t ■ Constable Nabi Ameen No.594 stated that he was working as 

Office Ruinnef/Orderly with Officers since 2008. In the instant inquiry he 
denied all kinds of involvement and said that he does not know the 
knowledge of Computer to prepare NADRA reply neither know about 
dispatching of letters. He further added for forgiveness,

2. Statement of Waris Khan the Holder of illegal CNIC
VVaris Khan s/o Anar Gul r/o Birun Yakatoop Science College 

Road Noor Colony Peshawar stated that his CNIC was blocked in the 
year 2013 and was marked to JVC Peshawar for verification but not 
succeeded. After failure in JVC he met with Qari Abdul Raheem who 
assured him for obtaining his CNIC and for the process he has given Rs. 
25000/- to Qari Abdul Raheem. During cross questions he doubtfully 
admitted thb name of Wajid Ali for getting such amount from Qari 
Abdul Raheem.

3. Muhammad Naeem, Assistant, Px-Incharge ASB

r

r

He stated that Record Keeper namely Fazal Ameen has not put the 
ca.si; foi' onward process, so how he processed the case, as the original 
PliC. of thejease was pending with record keeper and also with AGO 
City Thus he denied all kind of omissions alleged against him.

Fazal Amin Bx-Record Keeper of ASB Section

l-azal Amm assistant Grade Clerk while posted as Record Keeper 
in the -ASB section iidcied that he did not put the previous record with the 
instant case. He added that during his tenure the instant case was kept 
pending in his custody and neither the AGO concerned has verified the 
case. So how he put the case for onward process he added. He denied all 
kind of omissions levelled against him.

5. Ibrahim Khan Senior Clerk Ex-Dispatcher of ASB

Ibrahim Senior Clerk Ex-Dispatcher of ASB section appeared 
before the undersigned and stated verbally that Constable Nabi Ameen 
alongwith the case came and asked him that SP Intelligence requires 
dispatch number thus he gave a number 9105 on a chit. Later on he did 
not handed over the case for further process.

6. Akhtar Hussain Senior Clerk Present Incharge ASB

Senior Clerk Akhtar Hussain while posted as Incharge of ASB 
Section .stated that he was transferred to ASB section on 17.7.2018 and the
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number 9105/S quoted on the bogus letter has no record in this office 
ne,tiler it iras been,registered in the Dispatch register. He further stated 
i'|-uU' the NADRA

. t.*A-'-
-A

respect of Waris Khan is' pending in the record 
bill Its reply were illegally sent to NADRA. He disclosed that the iniha! 
of (.'x-Incharge Muhammad Naee

case in

Wf
iTi is quoted on the bogus letter.

7. Wajid Ali Ex-Computer Operator of IT PrnjprfK

Me stated that he was working in IT Section as project employee
20,07.2012 till 22.6,2018. The project was expired on 30.6,2017 but 

his regularization
1

p.iocess was pending in the court therefore he 
continued his services to 23.6,2018. He stated that he has
ASB Section neither he knows the job of ASB Section. He further stated 
that his job was only to maintain Internet Services '
Special Branch, On querying about Waris Khan s/o Anar Gul he stated 
that he does not know about Waris Kha

!
no concern withI

in all sections of

neither any relation or contactn
with him.

8. Sihat Ali SJ/Ex-AGO Cit-v

He stated that .inquiry about Waris Khan s/o Anar Gul 
assigned him neithen kept pending on the part of AGO City. He further 
stated that the inquiry was assigned to him on 14.11,2018 after the action '
oi the lugh-ups, and submitted his report by declaring hinVas Afehani ■ 
National. .

•was not

0. fAhmad, ■tliise e b,__Iftikhar and Irfan Alami a 11
Operators of ASR Sertinn

Computer.

Computer operalms Ahmad, Haseeb, Iftikhanand Irfan Alam of' 
ASB Section were appeared before the undersigned stated the same that 
th(::)' are unaware or the instant case and 
tetter without NADRA record,

Findings:-

stated that they did not type any

During the course of inquiry the'following were found that:-

Wans Khan g/o Anar Gu! is reluctant to tell the facts of the 
case by whom he obtained the CNIC

1.
instant

and stating about 
imaginary person namely Qan Abdul Raheem, Which has been 
died sinbe Oil year ago and nobody knows his where about.
Senior Clerk Ibrahim has furnished

an

2
several omissions In the

mslc'int case .'re;
j
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f'irst of a]I hebt. wrote a blank lette.: number i.e. 9105/S m the 
the instant case without any record 
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FtNAL SHOW CAUSE NOTICE
/

K,'. *■•

!, Qasiin Ali,. SSlVAdmn: Special Branch KP, Peshawar being compelent

autiiorily under Khyber Pakhumkinva, Police Rules 1975 (Amended 2014), issue this
* • - *■

final show cause notice to you Constable Nabi Amin No.594 on the following grounds:- 
That, you while posted as orderly to SP/Intelligence SB, have prepared a fake

kha^M0y ^

/

i-f

which was forw'arded toNADRA verification reply in r/o Waris
4

NADRA vide letter No.9105/S, dated 21-05-2018 mentioning him as Pakistani National.

You were served with charge sheet and summary of the allegation vide this office 

N0.7692-93/EB, dated 28-12-2019. SP/Security Muhammad Ashfaq was nominated as 

Enquiry Officer who during the course of enquiry, found you guilty of misconduct and 

recommend you to impose Major punishment of Compulsory retirement from service.
After going through the findings of the Enquiry Officer, the material available on 

record and other connected papers, 1 am satisfied that you have committed the 

misconduct being defined under Khyber Pakhtunkhwa, Police Rules 1975 (Amended 

201-1). As a result thereof, 1 Qasim Ali, SSP/Admn: Special Branch Khyber PakhtunkJiwa 

Peshawar as competent authority has tentatively decided to impose upon you major 
penalty of Compulsory retirement from service under Police Disciplinary Rules 1975 

(Amended 2014).
You are therefore, directed through Final Show Cause within 15 days as to why 

the albresaid penalty should not be imposed upon you.
In case your reply is not received with in stipulated period, it shall be presumed 

that you have no defense to put and in that case an ex-parte action shall be taken against 

vou.
Also state as to whether you desire to be heard in person. 

Copy of finding of the enquiry officer is enclosed.

SSP/Admn:/Special Branch 
Khyber Palchtunkhwa, Peshawar.

No. K/ s '■> /EB, Dated Peshawar, the /.I —o 2_^2019.

Copy to Constable Nabi Amin No.594, SB HQrs, Peshawar.
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r
ORDER

This order is passed in departmental proceedings initiated against Constable Nabi 
Amin No. 594/SB (hereinafter referred to as an accused officer).

Accused officer while posted as orderly to^ SP/Intelligence has allegedly made a 

fake/bogus NADRA verification of National status reply of an alien Waris Khan and got 

it signed fraudulently from SP/Intelligence. The same reply letter was forwarded to 

NADRA vide No. 9105 dated 21.05.2018 wherein alien Waris Khan was declared., 

bonafide Pakistani National/Citizen. Charge Sheet and statement of allegations based 

preparing fake/bogus verification of National status letter was served to accused officer 

vide letter NO. 7692-93/EB dated 28.12.2019. Muhammad Asfaq SP Security 

appointed as Enquiry officer to scrutinize the conduct of accused officer with reference to ' 

the charges leveled against him. The Enquiry Officer accomplished the departmental 

proceedings and held the accused officer guilty of commission of gross misconduct 

beyond shadow of doubt as he was involved preparing fake/bogus NADRA verification 

reply which tarnished the image of this reputed Intelligence Agency. Thus the accused 

officer was'sei-ved with final show cause notice and also heard in person but his reply and 

personal appearance was not satisfactory having no substance to defend.

on

was

In view the incorrigible character of accused officer who is proved involved 

in such cheating/fraud, I Muhammad Karim Khan Deputy Inspector General of Police, 

Special Branch, Peshawar being the competent authority imposed upon him major 

penalty of Removal from service within the meaning of Rule 4(l)(iii) Khyber 

Pakhtunkhwa Police Rules 1975 (amended 2014) with immediate effect.

A
(Muhammi^fiCmrr/ Khan)PSP 

Deputy Inspector General of Police, 
Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa, 

Peshawar.

dated Peshawar, the ! 0 3No. /2019

Copy to all concerned.
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The Inspector General Police,

■ ; I ’

Khyber Pakhtuhkhwa'Peshawar.
:

:

SUBJECT: DEPARTMENTAL APPEAL for reinstatement
AGAINST THE REMOVAL ORDER OF DATE
29/03/2019 VIDE LETTER N0.3958-65/EB
DATED OF THE OFFICE OF DEPUTY '
INSPECTOR GENERAL OF POLICE (SB)
KHYBER PAKHTUNKHWA PESHAWAR.

oP:v- 1

;
Respectfully Sheweth,

3..<? (
1

i

With utmost resi!)ect & e 

appellant very humbly submits the instant

obeisance, the

appeal against the renioval office order No.3958- 

65/EB, dated 29/03/2019 of the Deputy Inspector 

General Special Branch Khyber Pakhtunkhwa 5

t

the appellant joined this 

as a constable inprestigious Branch/CCP 

•the year of 10/03/1987 and were-still serving

in the same departpient for the last 32 years.

2. That the appellant served with his zeal and 

zeast in this department for many years
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adverse entry 

any complaint
but there had; been no 

against the appellant 

was, ever
rather the appellant has thoroughly been 

able to win the appreciations of his High

nor>

moved against the appellant >

Ups, throughout his career.

3. That the appellant filed in application for

retirement after qualifying pension before.
whereasauthority,competent

clearance certificate was too issued to the 

appellant. (Copy of slip dated 03/12/2018 is

the

f

attached)
;

S

meanwhile the appellant was

bogus and fake 

malafide intention and

4. That
intentionally involved in a 

withinquiry

ulterior motive just to deprive him from all

benefits, the inquiry report ispensionery,
self explanatory that in inquiry ; namely

NIC was blockedwasris Khan ^ who s 

during in the course of inquiry the inquiry 1

officer called Mr. Waris Khan who 4^4 not

of the appellant.; (Copy !;1.disclose the name

of statement: of waris

.5

s i

Khan , dated
: 1

28/12/2018 is attached)

1

5. That besides these facts one of: the ex-
I

Muhammad Ibrahim; if^sely ;

I.;; !•

Officials
1: :

! \\ • ;s ; !
j

1
i!

.A.



stated before the inquiry officer that once 

!the, appellant came and asked me about
i

dispatch Number but nothing available^ in 

black n white on record but just to involve 

the innocent appellant by fraud in 

misrepresentation. ;

)
!

Grounds*

l.that the inquiry report and removal order is 

totally against the law and fact and nothing 

available on record to involved the innocent 

appellant in the frivolous case.

T

1

1^

■i
■j

2.That the act of the competent authority is 

against the law and constitution which does not 

suggest the major penalty on such like cases.

3.That the appellant had filed application for 

retirement on the basis of qualifying pension on 

the service of 32 years but the department/high 

ups involved hifm in the bogus inquiry and 

suggested major ipenalty removal frpmj service 

which is clear violation of the fundamental 

rights.

;I

;
s.

:i

I

4.That no proper proceeding were adopted to bring 

the real culprit/facts by the inquiry loff^cer but 

just made fill in the blanks by^ involving

!•
i

•I

s'

ii

V;i

Ii

7



; :

innoeeht appellant just to fulfill -the :pro,ce,edi/ng

of the inquiry which is against the fun.danapntal

rights and constitutiq|i J|J|{nic |p|ublic of

Pakistan.

5.That the appellant is ready to swear'on oath, 

that the appellant is quite innocent and 

depriving him from pensionary benefits.

'!

It is, therefore, most humbly requested 

that office ordeir No.3958-65/EB dated 

29/03/2019 of the office of the competent 

authority/DIG, Khyber Pakhtunkhwa may 

be struck down and cancelled and the 

appellant may be reinstated on his own 

post and pay scale.

¥

Dated: 08/04/2019

Yours obediently,

(NabiAmin) No.594/SB

Ex'Constable Special 
Branch Peshawar ■ ;
Cell No.0345-9327628

4!'

(•
f
i

:1 «
i

!

;
i

::(
; :

!
!
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. £ARA-WISE comments in reply to DEPARTMENTAt, 
'4. SUBMITTED BY Nabi Amin EX-CONSTABLE NO. 594/SR.

FACTS:-

APPEAL

I. Pertains to record hence no comments.
2. Incorrect, the appellant service roll was checked wherein he was found

habitual absentee hence punished time and again on absenting himself from 

lawful duties which speaks his lack of interest and shows him non willing
worker however his absentia periods were treated as leave without pay
while taking lenient view by the competent authorities.

3. Incorrect, appellant when noticed that the authority initiated enquiry in the 

matter of serious misconduct wherein an alien/Afghan National Waris 

declared bonafide Pakistani Citizen by cheating/fraud committed 

in this establishment. Hence being guilty in nature as the appellant was 

fully involved, he applied for retirement on pension from serviee to avo'id 

such departmental proceedings. During enquiry, it was found beyond 

shadow of doubt that the appellant was the main culprit in this 

fraud/cheating who made a fake/bogus reply to NADRA verification letter 
of National Status regarding an alien Waris Khan in connivance of other 
officials by signing fraudulently from SP Intelligence being an office 

orderly. Having involved in such serious kind of misconduct, his retirement 
order was withdrawn by the competent authority and directed to report back 

for duty.

Khan was

^ ’

4. Incorrect, Waris khan indeed mentioned that his late friend bribed the
official (name not known to him) of Special Branch for declaring him 

Pakistani Citizen. Later on, the appellant was directly charged during 

enquiry by Ex-Senior Clerk Muhammad Ibrahim who disclosed that the
appellant made this fraud/cheating of declaring an Afghan National as 

Pakistani Citizen by signing fake/bogus letter of National Status 

verification of Waris Khan from SP Intelligence.

Inconect, Ex-Senior Clerk Muhammad Ibrahim disclosed vehemently 

the enquiry officer while recording his statement that the appellant 
his desk having in hand the National Status verification case of Waris Khan 

and asked him that SP Intelligence requires blank dispatch number. Later 
on, fake/bogus letter of National Status verification of an .alien/Afghan 

National Waris Khan was signed by the appellant from SP Intelligence and 

sent to NADRA wherein Waris khan was declared bonafide Pakistani

5. to

came to

'. .>0.',

>A.



Citizen despite that the enquiry of Warsis khan was pending in the field
offige of Special Braneh AGQ:€i't-y BeshawaV.

GROUNDS:-
1. Incorrect, all legal and codal fon^Hde| h|ve been observed during conduct 

of departmental proceedings''^ against appellant held under Khyber 

Pakhtunkhwa Police Rules 1975 (amended 2014). During proceedings, Ex- 
Senior Clerk Muhammad Ibrahim accused appellant was having the 

National Status verification case of Waris Khan and asked him that SP

case. Later on,Intelligence requires blank dispatch number regarding this 

fake/bogus letter of National Status verification of an alien/Afghan 

National Waris Khan signed by the appellant from SP Intelligence andwas

sent to NADRA wherein Waris klian was declared bonafide Pakistani 
Citizen. Fortunately, NADRA official while receiving routine dak
mentioned the irregularity and returned the letter.

2. Incorrect, sufficient evidence exists,against the appellant that fake/bogus 

verification letter was prepared by the appellant with connivance of other 
official and this is very serious nature of offence which comes under the 

orbit of misconduct within the meaning of Khyber Pakhtunkhwa Police 

Rules 1975 (amended 2014) hence major punishment awarded to appellant 
is just legal and according to ibid rules. The authority however took lenient

'^1

view by not registering criminal case of fraud against the appellant. 
Incorrect, no3. fundamental rights of the appellant mentioned in the 

Constitution of Pakistan 1973 have been infringed as it is proved beyond 

shadow of doubt that the appellant was fully involved in this fraud of
making bogus letter of verification of National Status of alien/Afghan
National Waris Khan wherein he was deliberately declared Pakistani 
Citizen. Appellant when informed that enquiry initiated by the authority to
unearth the culprits involved in this cheating/fraud, he immediately 

submitted application for retirement the basis of qualifying pension ofon
32 years however the pension order was withdrawn.

4. Incorrect, no fundamental rights of the appellant mentioned in the 

Constitution of Pakistan were violated. Earlier, proper departmental 

proceedings were initiated against staff of this establishment under Khyber 
Pakhtunkhwa Government Seiwants (Efficiency and Discipline) Rules,
2011 wherein three officials were found involved in this fraud of 

fake/bogus verification letter and major punishment of compulsory 

retirement was awarded to all of them. The enquiry officer in that enquiry



X:

r“1 H’

is fraud there^bre .another
regular enci.uii:y conducted against'them the apiaeU|int.by withdrawing'the

Opportunity to defend himself 
besides heard in person by the competent authority but the appellant was
having no plausible reply to convince hence major punishment of removal

•retirement order. He
mmiI
B

from service under Khyber Pakhtunkhwa 

2014) was imposed upon him after proof of charge. 
Incorrect, the appellant

Police Rules 1975 (amended

i 5.m was not condemned unheard rather 
enquiry was conducted in the matter wherein Ex-Seni 
ibiahim in a blatant manner accused the

a regular 
ior Clerk Muhammad

«r

I appellant as the master mind of 

given opportunity to examine Ex-Senior Clerk
I

this fraud. The appellant 
but he did not avail it hence

I was
s'

I major punishment of removal from serviceI under Khyber Pakhtunkhwa Police Rules 1975 (amended 2014''■fi was
imposed upon him after proof of charge.

Praveri-

i
4^

It is therefore humbly prayed that the d 

wrong facts may be filed.
epartmental appeal of the appellant ■'ibased on^ '

I
I

SeniorTsnp^intentJ^iffZ^^f^lice, Adnin, 
Special Branch, Khybe/Pakhtunkhwa, 

Peshawar.

!

;

.y-i’ 4 •



i OFFICE OF THE
INSPECTOR (iENERAL OF POLICE 

RI-rYBER PAKHTUNKHWA 
PESHAWAR.

/20, dated Peshawar the /20200'^ •'No. S/ ii /

ORDER

I his order ,s hereby passed to dispose of Revision Petition under Rule

: Ruler I 975 2014) submitted by E.-FC Nabi Amin No. S94. The petitione
lemoved from service by Deputy Inspector General ol^Police, 

vide order Ends!; No. :3958-65/EB

1 1 -A of I<PciKhiunkliwa Police

Special Branch, Khyber Pakhtunkhwa, Pes 
, , 29.03.2019 oirthe allegations that he while posted as ord<

r 1 Inielhgenee has allegedly made a fake/bogus NADRA Verifieation of National status reply of an alien

Rlian and got tt.stgned fraudulently from SP/Intelligence. The same reply letter was forwarded to NADR. 

No. 9J05, dated 21. 05.201 8 wherein alien Waris Khan>as:declared bonafide Pakistani National/Citizens 

Meeting, of Appellate Board was held on 13.06.2019 wherein petitioner was heard in Iifnnng hearing petitioner contended that he IS innocent.
•Perusal of sendee records reveals that petitioner was posted as Orderly to SP/[ntelIigen 

tomtdned posted in Special Branch for 08 years and worked in various capacity, His duty was to presc 

bciac the officers. Reading all papers carefully and then signing them is the duty'of IheEfficers. 

casc^ tiiree (03) olhei-officials

peliiioiicr himself requested that he 

iv-. is hereby compulsorily retired from

In the
awarded punishment of compulsorily retirement, from servic 

may be compulsorily'retired. Therefore, the Board accepted his app

were

service.

1 his order is issued with the approval by the Competent Authority.

{ZATB UELAH KHAN) 
AIG/Establishment,

For Inspector General of Police, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.No, SgSi-S iZ /2Q. :

Copy of the above is forwarded to the;

I. Deputy Inspector General of Police, Sp^ecia! Branch, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar. One

pages) of the abovt
hx-FC received vide your office Memo; No. 5084/EB, dated 03.05.2019 

29.05.2019 is returned herewith for your office record.

2. PSO to IGP/Khybcr Pakhtunkhwa, CPO Pesliawar,

3. I’A-to Addl; IGP/HQrs; Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar,

4. PA to DIG/HQrs; Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

PA to AIG/Legal, Khyber Pakhtunk'hwa, Peshawar.

and No. 5798/E

.^4
i-a-A

c.
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BEFORE THE-HON’BLE CHAIRMAN, KHYBER PAKHTIJNKK^^
SERVICE TRIBUNAL. PESHAWAR,r-

■5 .

|4itvl)cr T^aWhtulcl'.wa 
Ser^’icts Trll>u.tinl-V

it mA \ZrS^
lb M

72019 ■Amehde<LService Appeal'No._j Diary No.

Fazal-e-Amin Ex-Assistant Grade ' Clerk, Spec al Branch Khyber 

Pakhtunkhwa, Peshawar.
1.

APPE LEANT
O'

kX-
; VERSUS■'!

Provincial Police'Officer, Government of Khyber Pakhiuplchwa,1. The
Peshawar.

■ I

Deputy Inspector General of Police, Special Branch KhyberThe
Pakhtunkhwa, Peshawar.

, The Senior Superintendent of Police (Admn) Special .Branch Khyber 

Pakhtunkhwa, Peshawar. |

2.
•1

3.

respondents

■ theappeal under SECTION 4 OF
fnprvRTTR PAKHTTTNKHWA SERVICE 

— TRIBUNAI. ACT. 1974 AGAINST THE
. ORDER DATED 15-01-2019 PASSED—BY 

N'bXA V - THE deputy INSPECTOR GENERAL OF
. POLICE. SPECIAL BRANCH KHYBER

PATCHTTTNKHWA. (RESPONDENT NO. 2l

day

appellant wasWHEREBY THE
MAJOR ■ PENALTY OFAWARDED

SERVICE ,FROMretirement
-aoatnst which a departmental

WITH THEAPPEAL WAS FILED
POLICE OFFICER.PROVINCIAL

pakhtunkhwa.KHYBER
(RESPONDENT NO. D ON Q2-Q7-2019 BUT
THE SAME WAS REJECTED:

— 27-08-2019.
ON

>. * *<
(I ^

<> *
^*■1. ^
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IL

pr<;hawar
-RRPnBP, THE KH¥B

f> -
‘••••;

Ainendetf;Seh#e;ApEey No. 1.146/20 W-

: 16.09,2019 /

21.01.2021

.-Ex-A.»s.». 0,.d. Cle* Sp^il B»oh, Kh,b., P«wa,

. K

Date of.Institution 

Date of Decision
V *

V

Fazal-e-Amin
Peshawar.

VERSUS

Pakhtunkhwa, Peshawar and 
(Respondents)The Provincial Police Officer, Government of Khyber

two others. .

Present:
For Appellant.

SYED NOMAN ALI BUKHARI 

Advocate
j

jVIUHAMMAD riaz khan paindakhel.MR.
Assistant Advocate General

For respondents.

CHADRJVIAN
MEMBER(Executive)MR.HAMID FAROOQ DURRANI,

MR. MIAN MUHAMMAD

TtmOFMENT.
CHAIRMAN:- Syed Nomanl All Bukhari, 

executed by thp appellant. Made'
T7AttOOO DURRANI

submitted Wakalatnama in his favourAdvocate

part of the record.

15.01.2019 issued by theggrieved from order dated

General of Police, Special Brach, Khyber
The appellant is a 

respondent No.2/ Deputy Inspector 

Pakhtunkhwa Peshawar.

02.

His departmental appeal, preferred before the respondent

No. 1 was not responded to.

I
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i
I
.r-. '•y*

learned Assistant

through the.

T ■ JSuBsel fbr-;the;^eUant

esponferitsiarvd have

Si" ;•

hedri^sl^?L 

•al lOnJjehai? of the

f ^:We:^have;^ 03 e also gone
r

Advocate ~Gen®*^ 

vailable record;a referred to- the impngr^ed 

General of Votice,

competent officer, for the

d counsel for the appellant
At the outset, leamea 

15..()L2019 and
04. . stated that the Deputy Inspector
order dated

Special Branch, Peshawar/ respon
dent ^10.2 was not , a

ial staff of policeice. Referring to Section-

ded tliat only the ■

such orders. The

ofministenaifdiscipline^^in the .cases 

of the fOryber Pakhtunkhwa

Officer was

purpose
Police Act,. 2017 it was conten 

authority to pass44.
the competent

void.and could not sustain.
provincial Police 

impugned order was, therefore,
of learnedthe argbmentGeneral opposedAssistant Advocate datedLearned of notification

of discijjUnary
contended that by virtueandthe' appellantcounsel for delegated the powers

ional Police Officer was

. In his view. The' appellant
28.12.2015, the Regio vas rightly proceeded

inisterial staffaction against 

against and a 

Inspector Genera

rm ’ the Deputyulsorily retiren^ent by
of compwarded major penalty

lofPolice, Special Branch.

issued chargewasthe -appellantmatter of record thatIt is-.a05. was18.10.2018. The exercise 

ial Branch, Khyber Pakhtunkhwa,
detailed therein onmisconduct peshawdr wlfile on

Special Branch, 

ion to the

SSP/Admin Specia assedbytheDiO

, 2017 in juxtaposition
dated 15.0l.20l9.wasp

Pakhtunkhwa Police Act
ed order.hand, the impugn

Reading Section-44 of Khyber clear that neither
ed order, it becomesell as the impugnas wstatement of allegations 

the competent

acet nor the 

ce jereundcr the
issued the chii^rgc 

usefiil to reprodu

.„4,ority/l-~vmoi.lEolioeoai«,

. It shall bed order was passed by him 

ibid>
impugne

relevant part of statute

i



^7
3^7 . r.

\ •" .•
I

rules. Provincial t Policeiv/r;»;ctarial^staff Subiect^
Officer^. mav.aDPoipt ministerial staff and dt er emp oy.^

^AriroIr'Tnn employed nnrte:r sub-section Q) sKaK be un^ 

and authority under this section to an officcx_of

\ •

{41
his powers 
appropriate rank.

'base and in view of the above noted provisiori of law, we

corum-non-ju'ciice for

incompetent pfficial/officer it can

\'iIn the circumstances of ^e

other option but to hold that'the Impugned order washave no

all intents and purposes. Having been issued by

void ab-initio. At the cost, of repetition, it is noted that the

an

only be termed as 

Provincial Police Officer was the
The respondents could not produce any instrument regarding delegatio

only competent authority for the purpose of case

ion of
in hand.
powers of -PPO, as provided by the law ibid in favour of some other officer. The

dated 28.12.2015, as' relied upon-by learned Assistant. .Advocate
notification

General, was undeniably issued in the year 2015 , much before the coming into force

of Khyber Pakhtunkhwa Police Act, 2017 .

For what has been noted above, the appeal in hand is allowed as pra.ed for.- -

costs. File be! consigned to the
06.

The parties shall, however, bear theii respective

record room.

announced
21.01.2021 /f(HAMID FAROOQ DURPxANI) 

. CHAIRMAN
. V

■

(MIAN MUHAMMAD) 
MEMBER(E)


